

# 新时代 新征程 新篇章

## 习近平总书记的殷殷嘱托在中原大地迸发出磅礴伟力

“2014年5月10日,习近平总书记在郑州视察中铁装备盾构总装车间时指出,装备制造业是一个国家制造业的脊梁,目前我国装备制造业还有许多短板,要加大投入、加强研发、加快发展,努力占领世界制高点、掌控技术话语权,使我国成为现代装备制造业大国。一个地方、一个企业,要突破发展瓶颈、解决深层次矛盾和问题,根本出路在于创新,关键要靠科技力量。要加快构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系,加强创新人才队伍建设,搭建创新服务平台,推动科技和经济紧密结合,努力实现优势领域、共性技术、关键技术的重大突破,推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变。作为总书记“三个转变”重要论述的最早提出地和重要实践地,郑州始终坚持以“三个转变”为引领,向创新要原动力,用质量提竞争力,靠品牌增影响力,持续推动经济社会高质量发展。”

# 『三个转变』为引领 喜看发展日日新

# 三条『丝路』联世界 尽显郑州国际范

### 中铁装备向“世界第一”冲锋

大国需要重器,关键技术不能掌握在别人手里。这是总书记的殷殷嘱托,也是中国中铁工程装备集团有限公司全体员工的孜孜追求。四年多来,中铁装备牢记总书记嘱托,积极践行“三个转变”,持续加大关键技术、核心零部件的科研攻关,依靠科技创新引领中国高

端装备制造业升级,不断擦亮“中国品牌”这张名片。

目前中铁装备已经发展成为集隧道掘进机、隧道成套化专用设备、地下空间开发、建筑钢结构为一体的大型企业集团,拥有中国最大的盾构机研发和制造基地。

截至目前,中铁装备盾构/TBM订单累计达到765台,出厂623台,出厂盾构/TBM已累计安全顺利掘进1200多公里,盾构产品市场占有率连续6年国内第一。同时,中铁装备积极响应“一带一路”倡议,产品远销14个国家和地区,在国际市场上向“世界第一”发起冲锋。

### 高质量发展取得累累硕果

经过实践,“三个转变”内涵和外延不断拓展,为郑州实现高质量发展提供了思想武器和行动指南。通过深入践行“三个转变”,凝心聚力,开拓创新,郑州市发展质量和效益明显提升。

——以“三个转变”为指导,不断优化产业结构,经济运行质量持续提升。加快推进新型工业化,成功获批中国制造2025试点示范城市,规模以上工业总产值保持中部省会城市首位,七大主导产业对工业增长的拉动作用达80%以上。2014年以来,全市产业集聚区规模以上工业主营业务收入年均增长8.9%,规模以上工业增加值年均增长9.6%,固定资产投资年均增长16.7%。

——以“三个转变”为指导,稳步推进新型城镇化建设,城乡居民生活质量持续提升。全面实施新型城镇化新三年行动计划,常住人口城镇化率达到72%。加快推进畅通郑州工程,地铁和城郊铁路运营总里程达93.6公里,在建轨道交通线路9条。稳步推进保障性住房建设,累计开工建设各类保障房56.4万(户)、建成23万(户)。

——以“三个转变”为指导,强力实施污染防治,

生态环境质量持续提升。大力实施大气污染防治攻坚战,统筹推进燃煤、扬尘、机动车等污染治理,2017年优良天数超过200天,获批“国家北方地区清洁取暖试点城市”。持续加强水环境治理,城区10条河流水质、水质均得到明显改善,顺利通过全国水生态文明城市建设试点验收。持续改善农村生态环境,划定全市生态保护红线,持续深化土壤污染防治,稳步推进美丽乡村建设。

——以“三个转变”为指导,大力推进质量共治,整体质量水平持续提升。产品质量国家监督抽查合

格率稳定在93%以上,主要农产品抽检合格率稳居全国前列;全市受监工程质量监督到位率100%,工程质量竣工验收合格率100%。全市拥有省长质量奖单位15家,驰名商标61件,国家地理标志保护产品12个;中铁装备和宇通客车获评全国制造业单项冠军示范企业。

“2016年5月,国家主席习近平在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上指出,设施联通是合作发展的基础,要着力推动陆上、海上、天上、网上四位一体的联通,聚焦关键通道、关键城市、关键项目,联结陆上公路、铁路道路网络和海上港口网络。2017年6月14日,国家主席习近平在人民大会堂会见卢森堡首相贝泰尔时指出,要深化双方在“一带一路”建设框架内金融和产能合作,中方支持建设郑州—卢森堡“空中丝绸之路”。中方期待卢方在中欧关系中继续发挥积极作用,推动欧盟为中欧合作深入发展提供更多有利条件。中原大地连南贯北、承东启西,区位优势明显,建设新时代中国特色的内陆开放新高地具有得天独厚的优势。近年来,通过打造陆上、空中、网络三条丝绸之路,郑州积极参与“一带一路”建设,打造全方位立体化对外开放格局,为建设国家中心城市全面提速提供了强有力的战略支撑。”

### 全面构建城市发展新格局

下一步,郑州将继续深入

践行“三个转变”,按照《中共中央国务院关于开展质量提升行动的指导意见》和《中国制造2025》的要求,全面构建质量工作新格局。力争到2020年,全市质量总体水平显著提升,质量安全得到有效保障,质量发展成果惠及全社会;产业结构更加合理,产业体系更加完善,产业竞争力明显增强;培育形成一批国际知名品牌和拥有核心竞争力的优势企业,形成一批具有自主知识产权的国家标准和国际标准,为郑州高质量发展提供有力支撑。

持续实施质量提升行动,推动速度向质量转变。聚焦新兴产业,超前谋划、部署、行动,统筹科技研发及产业化、标准制定和应用示范,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,加快形成一批新兴产业集群和龙头企业。同时牢牢把握智能制造主攻方向,集中力量攻克关键技术装备,支持企业加快数字化、网络化、智能化改造。

大力实施品牌基础建设工程,推行更高质量标准,提升检验检测能力,搭建持续创新平台;大力实施供给结构升级工程,丰富产品和服务品种,增加优质农产品供给,推出一批制造业精品,提高生活服务品质;大力实施需求结构升级工程,发挥品牌影响力,切实采取可行措施,扩大自主品牌产品消费,提高供给体系的质量和效率,满足居民消费升级需求。

## 回响



### “网上丝绸之路”众木成林

位于郑州经济开发区的保税直购体验中心,号称“网上丝绸之路”,是郑州建设的跨境电商重点项目,以“买全球,卖全球”为宗旨,为消费者引进来自全球60多个国家和地区的上万种原装进口商品。

跨境电商促进了郑州外贸转型发展,拓宽了企业进入国际市场路径。同时,扩大了招商引资,境内外跨境电商知名企业纷纷入驻河南,落户郑州。

四年来,河南的跨境电商取得飞速发展,已成功走在全国前列。2017年河南省跨境电商交易额1024.7亿元,同比增长33.3%。郑州海关共监管跨境电商零售进出口清单9128.7万票,货值113.9亿元,增长59.1%。

时至今日,河南省的跨境电商备案企业多达4000多家,河南跨境电商从“一枝独秀”到“众木成林”,初步实现了多主体运行、多模式发展、多点布局、全省联动发展的新格局。

### 郑州机场货运跻身全球50强

2014年1月14日,河南航投出资2.1625亿美元收购了卢货航35%的股权,从此内陆城市郑州便与国际航空物流紧密联系在一起。构建起以郑州为亚太物流中心,以卢森堡为欧美物流中心,覆盖全球的航空货运网络,郑州—卢森堡“空中丝绸之路”成为国家“一带一路”建设的重要组成部分。

2017年,郑州—卢森堡“空中丝绸之路”航线累计执飞航班789班,通航点总数达到14个。2017年货运量达到14.7万吨,占郑州机场货运总量的29%。

深度融入“一带一路”建设,带动郑州机场实现腾飞式发展。2013年至2017年,郑州机场旅客吞吐量由1314万人次提升至2430万人次,年均增速近17%,国内排名由第18位提升至第13位;货邮吞吐量由25.6万吨增长至50.3万吨,年均增速达18%,国内排名由第12名提升至第7名,跻身全球机场前50强。

### 互联互通实现贸易大繁荣

每天,在郑州机场,一架架货机把欧洲乳制品、有机食品、奢侈品等各种各样的高品质产品带入中原市场。同样,一架架从郑州上空起飞的全货机,把河南的特色产品、高端制造业和高附加值农产品打入欧美市场。

目前,郑州机场拥有进口水果、冰鲜水产品、食用水生动物、冰鲜肉类、澳洲活牛、国际邮件经转等多个指定口岸,成为国内进口指定口岸数量最多、

种类最全的内陆机场。航线联通不仅带来了贸易畅通,而且增加了人员往来,加强了民心相通。今年4月,卢森堡旅游签证(郑州)便捷服务平台正式揭牌运营。这项为河南“量身打造”的签证便捷服务,实现了我省办理签证业务的“零”突破,郑州也由此成为继北京、上海后国内第三个办理卢森堡签证城市。平台的揭牌运营掀开了河南对外开放的新篇章,标志着郑州向打造国家中心城市迈出了实质性的一步。

### 临空产业搭上“丝路快车”

“丝路机遇”带来的是产业的旺盛。航空枢纽优势使郑州航空港吸引了大批航空偏好型、外向型产业。连续五年招商引资完成“5010”目标,友嘉、惠科、华锐、合晶等一批高新技术企业相继入驻,现代产业基地初成规模。智能终端产业实现了“从一颗苹果向一片果园”的转变,入驻企业188家,累计投资项目60个,全球智能终端基地地位初步确立。UPS、俄罗斯空桥、菜鸟、普洛斯等一大批国内外知名物流企业相继落户,航空物流产业快速集聚,国际物流中心

建设初具规模。精密机械、生物医药、大宗贸易、电子商务等产业也都已具备快速发展的基础。推动文化旅游交流合作。依托郑州至卢森堡直达客运航线,积极开拓欧洲客源市场,扩大双向游客互送规模,打造双向旅游平台。积极参与“2018欧旅游年”活动,在欧洲开展“中华游”河南系列旅游推介活动。加强合作交流和教育资源共享,争取在郑州航空港经济综合实验区共建中外合作办学机构。

郑报融媒记者 袁善洁

郑报融媒记者 袁善洁 张倩